

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

15de AARGANG

1ste Juni 1930

Nr. 5

„Rosenkilde“ Nr. 327 er vor „Yngste“

Viborg „Drill Team“ og mange Besøgende til Stede.

En uførlig Aften og for alle en Mindedag, som sent eller aldrig vil forglemmes! Disse Ord beskriver det smukke Indtryk, som nye og besøgende Brødre modtog af Over-Sekretær Lawsons inspirerende Tale og den enestaaende Maade, hvorpaa Viborg Drill Team iscenesatte vore Ceremonier. De mange Forjættelser, hørt overalt om fortsat Fremgang, varsler om Logens og Samfundets Held i Fremtiden.

„Rosenkilde“ Loge Nr. 327, Harlan, Iowa, stiftedes den 26de April med 40 Medlemmer, hvoraf kun 4 tilhørte andre Loger.

Logen, oparbejdet af Broder Geo. Rasmussen, forhen af Rorbeck Loge, indsattes af Over-Sekretær Frank V. Lawson, assisteret af Loge Nr. 139's Drill Team under Kaptejn D. M. H. S. dygtige Ledelse.

Det var et storslaaet og imponerende Syn at se Holdet uden Bog og uden et eneste Uheld eller saa meget som eet eneste Fejltrin — i smukke røde og hvide Uniformer — udføre deres Pligter under Optagelsen, ledsaget af betagende Musik af Broder Fred Rasmussen, Council Bluffs. Øredøvende Klapsalver brød da ogsaa løs fra den begejstrede Forsamling, da Optagelsen var forbi.

Lawsons glimrende Tale.

Over-Sekretær Lawson holdt en gripende og stemningsfuld Tale, der fuldstændig henrev Forsamlingen og greb alle med Begejstring for vort danske Brodersamfund. Henvendt i Særdeleshed til de nye Medlemmer, fortolkede han Samfundets Betydning og dets Formaal, og dvælede ligeledes ved den selskabelige og finansielle Side af Samfundet. Det var Ord, som man kunde ønske var paa Tryk, saa at enhver, baade fjern og nær, kunde faa Godt deraf. Brødre! Det var en Stimulant til os, for fortsat ihærdigt Arbejde for Samfundet. DET VAR I SANDHED ORD, SOM GJORDE EN MAND STOLT AF AT VÆRE MEDLEM AF DET DANSKE BRODERSAMFUND. Man undres derfor heller ikke over, at de nye Brødre forsikrede, at deres Loge skulde blive en af Samfundets bedste. Det var en Udtalelse, som man holdt af at høre fra Nykomne i vore Rækker, og som man ikke kunde tvivle om var velment, naar man saa den Stemning, der var over Forsamlingen. Kærlighed for alt, hvad der er dansk, havde disse Mænd forbundet med en dyb og ærbødig Respekt for deres adopterede Fædreland.

Telegrammer modtoges fra Over-Præsident Christensen og Over-Tillidsformand Carl Mygind, i hvilke hver især bød den nye Loge ærligt og hjerligt Velkommen. Over-Tillidsmand N. B. Nelson havde ogsaa sendt Lykønskings Telegram.

Ved Bordet takkede Geo. Rasmussen Holdet og alle Brødrene for det velmente „Velkommen“. „Denne Aften“, sagde han, „er kun en Forsmag paa

Fremtidig Optagelse af Medlemmer“. Han indbød ligeledes enhver til snart at komme igen.

Broder Jørgensen, Viborg, takkede for udvist Gæstfrihed og udtalte Paa-

skønnelse af Broder Fred Rasmussens Assistance. Han sluttede med Ønsket om Fremgang for Logen.

Efter at Bordet var hævet, dansedes der til den tidlige Morgen.

PETALUMA LOGEN MODTAGER 20 ANSØGNINGER!

Nr. 143 fejrer „Mygind Aften“ med stor Medlems-Optagelse.

Brødrene vil maaske spørge: „Hvad er en „Mygind Aften“?“ Svaret er: „En Masseoptagelse til Ære for vor Over-Tillidsformand Carl Mygind. Et Stykke Arbejde, som vi udførte for at vise Broder Mygind, at vi paaskønner det store Arbejde, som han har udført indenfor Samfundet. Den bedste Maade, mente vi, hvorpaa vi kan vise ham, hvor glade vi er og paaskønner hans Besøg til Petaluma.“

Saaledes skriver Broder John Winding til „Samfundsbladet“ om den storartede Optagelses Aften, som Nr. 143 holdt den 10. Maj, da 14 nye Medlemmer sluttede sig til vore Rækker, og Sekretæren rapporterede 6 andre Ansøgninger paa Haanden. Aftenen var fra først til sidst præget af den største Begejstring for Samfundets Sag. Under Fællesspisningen, hvor livlige Taler vekslede med Sange o. s. v., talte Broder Mygind for Samfundet og for de olympiske Lege, som vil blive holdt i Los Angeles i 1932.

Blandt andre Talere skal nævnes i Flæng: Uldall, Plow, Vogensen, Lorentzen o. m. fl. Der bødtes ligeledes „Farvel, Lykke paa Rejsen og paa Gensyn“ til de Brødre, som deltager i Californias D. B. S. Fællesrejse i Maj. Broder C. P. Sewaldsen var Ordstyrer.

Logen modtog med den største Begejstring Overbestyrelsens Opraab i Maj Bladet. En Komite udnævntes, og naar Tiden kommer, vil Logen gøre alt, den kan, for at Planen bliver en storslaaet Success.

Petaluma Logen kan se tilbage paa en lang, virksom Eksistens. Stiftet i 1901 med 14 Medlemmer, gik den stadig frem, indtil den i 1921 havde 48 Medlemmer. Siden den Tid har Logen tre-doblet sit Medlemsantal, saa at den i Dag tæller 150 Medlemmer. Logen har været heldig i at have Brødre som Sekretær John Winding og Kasserer Arnold Jensen, som begge har nedlagt et vidunderligt Arbejde for Logen. Logens Præsident, hele Bestyrelsen, alle Medlemmerne har vundet Samfundets Taknemlighed for dette sidste Bevis paa deres Loyalitet.

**20 nye Medlemmer i Petaluma! 40 nye Medlemmer i Harlan!
GAAR VI FREMAD?**

De Sammensluttede Loger af D. B. S. i Minnesota

(Meddelt af Svend Petersen, Askov.)
Sekretær.

Mange Hundrede Danske forventes til Aarsmødet, som afholdes Lørdag den 28. og Søndag den 29. Juni i St. Paul. H. C. Andersen Loge Nr. 91 har planlagt et udmærket Program og forventer selvfølgelig, at Brødrene vil komme, ledsaget af Konen eller Kæresten.

Forretningsmødet, som holdes i Minnehaha Hall, 160 West 9th St. (nær St. Joseph Hospital), begynder præcis Kl. 1 Lørdag Eftermiddag. Om Aftenen vil der blive Dans, Lunch o. s. v.

Søndag Formiddag samles man til Fest ved „Long Lake“, beliggende ca. 5 Mil øst for St. Paul.

Enhver Delegat vil komme med en Rapport over, hvad hans Loge har foretaget sig i det forløbne Aar, om Fremgangsmaaden for at skaffe nye Medlemmer o. s. v., hvorved andre Delegater kan faa nye Ideer, som de kan bringe hjem til deres Loger og saaledes faa et godt Udbytte af Aarsmødet.

En speciel Modtagelses Komite vil paase, at de besøgende er viste omkring i Byen for at iøjete Byens Seværdigheder, og Komiteen, som forestaar det almindelige Arrangement, og af hvilken Geo. Porse, 1064 Sherburne Ave., St. Paul, er Formand, vil udsende Programmer og i enhver Henseende søge at gøre Sammenkomsten en behagelig Fornøjelse, saavel som til Gavn for Brodersamfundet.

GENERAL KOMITEEN AF DE ØSTLIGE LOGER

(Meddelt af C. B. Christensen)
Skr. af Erie Logen.

General Komiteen af de Østlige Loger vil afholde deres sjette Aarsmøde i Erie, Pa. den 30. og 31. August, samt den 1. September.

Det samvittighedsfulde Arbejde under Forretningsmøderne og den storartede selskabelige Underholdning, som prægede det femte Aarsmøde, holdt i 1929 i Bridgeport, Conn. vil ægge Arrangements Komiteen og Brødrene i Erie Logen til at gøre deres Bedste til, at det sjette Aarsmøde, naar dets Historie er skreven, vil mindes som et fremstaaende Eksempel paa, hvad Gavn og Glæde saadanne Aarsmøder kan være for Samfundet og Brødrene. Indbydelse er udsendt til talrige Loger, baade i og udenfor General Komiteen og mange af Samfundets fremragende Mænd vil komme til Stede for at deltage i Forhandlingerne. Ikke mindre end fire „Degree Teams“ forventes at komme til Stede for Opvisning, og en Sølv Pokal vil muligvis blive skænket til det bedste Hold.

Forretningsmøderne vil blive afholdt den 31. August og den 1ste September i Odd Fellows Hall, Hjørnet af 11th og Peach St.

Komiteen arbejder paa Planer for en Sejlur paa Erie Søen og andre Udflugter, ligesom der vil blive to forskellige Baller samt en Banket.

En hjertelig Indbydelse til enhver!

Overpresidenten taler ved Stiftelsesfest

Festmaaltid, Taler og Dans udgør et udmærket Program.

(Meddelt af Br. Chas. Greenwood.)

Toldboden Nr. 10, D. B. S. og Wilhelmine Loge Nr. 88, D. B. S. holdt fælles Stiftelsesfest i Grand Rapids, Mich., den 5te April, ved hvilken Lejlighed Over-Præsident Christensen, ledsaget af sin Hustru, besøgte Logerne. Festen, som overværedes af over 200 Personer, bestod af en Banket, holdt paa Hotel Rowe, med paafølgende Bal i den danske Hal.

Rev. A. C. Kildegaard, Greenville, forrettede Bordandagten, og det danske Orkester spillede under Maaltidet. Ordstyreren, Broder Julius V. Paulsen, bød Forsamlingen Velkommen, og efter at have oplæst modtagne Lykønskninger og overrakt forskellige Gaver, gav han Ordet til Over-Tillidsøster Mrs. N. P. Hansen fra Muskegon, som talte for Søstersamfundet, dets Konstitution og Arbejde. Mrs. Hansen takkede Søsterlogen for godt Arbejde og sluttede med Ønsket om Held og Fremgang i Fremtiden.

Vice-Præsident Valdemar Andersen oplæste et overmaade smukt Digt „De fire Menneskealdre“, af Oehlenschläger, og ligeledes et mere humoristisk Digt.

Ordstyreren oplæste Navnene paa Stifterne af Logen, hvorefter Geo. Weldman talte om „Frihed i Amerika“ og ligeledes om Minderne fra Hjemmet.

Over-Præsident Christensen blev derefter forestillet og talte paa sin sædvanlige fyndige Maade om det store Problem i Samfundet, nemlig: Muligheden for endnu større Tilslutning af den danske Ungdom. Broder Christensen takkede Logen for dets udmærkede Arbejde og udbragte et rungende, tre-dobbelt Leve for Samfundet.

Rev. A. C. Kildegaard, samt den 82-aarige Rev. Ole Amble talte ligeledes.

Indflettet mellem Talerne var Af-syngelsen af mange af de gamle Melodier, „Hils fra mig derhjemme“, „I alle de Riger og Lande“ m. fl.

Fællesspisningen afsluttedes ved at Forsamlingen sang „America“, staaende. Ved det paafølgende Bal serveredes der Kaffe og dansk Wienerbrød.

Hele Festen var præget af dansk Humør og Gemytlighed. Denne Fest vil staa som et varigt Minde for vore Loger og vi takker de mange, som deltog.

En særlig Tak skyldes Komiteen, som bestod af Mr. og Mrs. Julius Paulsen, Magnus Olsen, Emil Hansen, Mrs. Kasper Lilleøre og Mrs. Peter Hansen.

Ingen rettænkende Mand ønsker at efterlade sin Familie i saadanne finansielle Omstændigheder, at Hustruens Alderdom eller Børnenes Opdragelse bliver præget af Nød og Savn. Derfor bør enhver, i saa ung en Alder, som er muligt, sørge for at faa Livsassurance.

DET DANSKE BRODERSAMFUNDS BLAD

Official Publication of The Danish Brotherhood in America

Published monthly by The Danish Brotherhood in America, under auspices of its supreme officers.

N. B. NELSON

Temporary Editor.

SVEND PETERSEN, Askov, Minn.

Business Manager.

Subscription Price 50 Cents Per Year. Advertising Rates on Application

Printed by AMERICAN PUBLISHING CO., Askov, Minn.

Member National Editorial Ass'n and Minnesota Editorial Ass'n.

Changes of addresses to be sent direct to American Publishing Co., Askov, Minn.

Contributions to the paper to be sent to

N. B. Nelson, 824 Riverside Ave., Spokane, Washington.

Entered as second-class matter May 4th, 1928, at the post office at Askov, Minnesota, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President: John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.
 Supreme Vice President: Julius Andersen, 7755 Rannells St., Maplewood, Mo.
 Supreme Secretary: Frank V. Lawson, 610 Farnham Bldg., Omaha, Nebraska.
 Supreme Treasurer: Rolf Rasmussen, 6921 14th Ave., Kenosha, Wisconsin.
 Supreme Trustee: Carl Mygind, 378 Golden Gate Ave., San Francisco, Chairman.
 Supreme Trustee: Henry Hansen, 435 Laurie St., Perth Amboy, New Jersey.
 Supreme Trustee: N. B. Nelson, 824 Riverside Ave., Spokane, Washington.

Honorary Supreme Vice Presidents:

V. Killedare Jensen Herman Nielsen Geo. P. Jensen
 14 Crescent Road, East Orange, N. J. Orilla, Wash. 2633 Sunnyside Ave., Chicago.

June 1st, 1930



DANSK BRODERSAMFUNDS Konstitution paapeger tydeligt de Formaal, for hvilke Samfundet arbejder. Ligeledes ved vi, hvad vi har at rette os efter ved Udgivelsen og Ledelsen af Bladet. Samfundets Formaal er at: **OPRETHOLDE MINDERNE FRA DANMARK; STYRKE HVERANDRE I BRODERSKAB OG HJÆLPE ARBEJDSLØSE, SYGE OG TRÆNGENDE MEDLEMMER.**

Hensigten med Samfundsbladet er: **AT DANNE ET BINDELED MELLEM ALLE MEDLEMMERNE SAMT AT VÆKKE INTERESSE FOR DET DANSKE BRODERSAMFUND.**

Lige saa lidt som vi tør vige fra det Formaal, som nu i næsten et halvt Hundrede Aar har været en Ledestjerne for Samfundet, lige saa lidt bør vi lade Bladet forandre den Kurs, som vor Konvention beordrede i vor Konstitution.

Det er sandt, at vi lever i en forskellig Tidsalder. Der er mange Opgaver, som præsenterer sig for os nu, som der ikke var Tale om for nogle Aar siden. I disse Problemer og deres Løsning burde danskfødte Amerikanere tage grundig Interesse. Dog maa vi, hvis saadanne Problemer ikke falder sammen med Brodersamfundets Formaal og Hensigten med Samfundsbladet, være tilfredse med at tage dem der, hvor der KAN gøres noget for deres Løsning.

Samfundsbladet er med dette Formaal og denne Hensigt for Øje blevet arrangeret, saa at vi kan give Spalteplads til de forskellige Emner som følger:

- 2 Sider for Opretholdelsen af Minderne fra Danmark;
- 1 Side i Arbejdet for at styrke hverandre i Broderskab;
- 2 Sider for at vække Interesse for Samfundet;
- 1 Side for Udveksling af Meninger mellem Medlemmerne;
- 2 Sider for Avertissement og nødvendige Meddelelser til Medlemmerne.

Det er vort oprigtige Haab, at Brødrene vil hjælpe os i Udførelsen af dette Program paa bedste Maade, saa at Bladet kan blive en endnu større Hjælp henimod det, som vi alle arbejder for:

ET STØRRE OG STÆRKERE BRODERSAMFUND!

FRATERNAL EDUCATION

By Jul. Andersen.

When we speak of education, we usually refer to book learning. Learning, however, does not imply success in a business or financial way, as many of the world's greatest scholars are poor businessmen. Neither does true learning mean the absorbing of a great number of ponderous books. It is, rather, the power of man to understand, to really think and to mould a good character.

Education in fraternalism does not mean either that we should only memorize our rituals and be familiar with all the points in "Roberts Rules of Order". It is the development of ideals, the quality of being brotherly and the act of uniting men and women of the same tastes, the same nationality and the same characters into one band of a common class. It is the understanding of what it means to be your brother's keeper, the joy experienced in joining hands as brothers and sisters and the open heart you offer your brothers on the altar of fraternity.

This kind of education needs much developing among all mankind and would it not be appropriate for us, as the leading society of our kind, to stress more on true fraternal education than on dollars and cents, and so light the beacon on the tower of Idealism that our Brotherhood will shine brightly and its rays be a guiding star and leading mark for all organizations of our nationality?

VORE „INDRE LOVE.“

Georg Brandes, i et af sine Skrifter, udtaler som sin Mening: „Den Bog, som ikke er værd at læse mere end en Gang, er ikke værd at læse en Gang.“

Den lille Bog, som indeholder vore „Indre Love“, vore Læresætninger og vore Formaninger til vore nye Medlemmer, naar de først kommer inden for en Loge af Dansk Brodersamfund, er vel værd at læse mere end en Gang. Vi har vel nok alle haft den Erfaring, baade i vor egen Loge og i de store gamle amerikanske Loger, hvis „Ritualer“ ofte er Grundlaget for rene Mesterværker i Rhetoric og Iscenesættelse, at den dybere Mening af de ord, som vi hører der for første Gang, ikke er indprentet i vort Sind saa alvorligt, som Tilfældet er, naar vi hører eller læser den adskillige Gange.

I vore egne Indre Love er der mange Guldskatte at finde. Tag f. Eks. Ex-præsidentens Tale, som funden Side 16, eller Vicepræsidentens paa Side 17, eller Præsidentens Slutningsbemærkninger paa Side 21. Læs dem, og læs dem saa igen, indtil deres rette Betydning er klar. Den Broder, som gør det og saa lever sit Liv i Overensstemmelse med dem, vil aldrig føle sig skuffet over at være indgaaet i Det Danske Brodersamfund.



RAPPORTEN fra Over-Sekretær Frank V. Lawson angaaende Dansk Brodersamfunds „Percentage of Solvency“ viser klart den solide finansielle Stilling, som Samfundet befinder sig i. Til trods for at vi i Aaret 1929 mistede et ualmindelig stort Antal Brødre ved Dødsfald, — 325 aktive Medlemmer i 1929 sammenlignet med 253 i 1928 — og at vi havde færre Medlemmer slettede paa Grund af Restance (Slettelse af Medlemmer paa Grund af Restance bringer jo som bekendt vor Solvency Procent op), saa er Procenten dog stegen fra 100.03% i 1929 til 101.29% i 1930.

En stor Del af Æren for dette smukke Resultat tilkommer naturligvis de Loger, som i det forløbne Aar har arbejdet ihærdigt for at bringe nye Medlemmer ind i Samfundet og for at holde de Medlemmer, som vi har.

Lad deres Eksempel være en Inspiration for enhver af os til i det kommende Aar at arbejde efter vor bedste Evne. I Logen og uden for Logen, lad os tale om og tænke paa at faa nye Medlemmer. Ved stadig Opmærksomhed henledt paa dette Formaal vil vi sejre!



FØLGE RAPPORT fra Over-Sekretær Frank V. Lawson vil Brodersamfundet i dette Aar udbetale Alderdomshjælp til 161 af vore gamle Brødre.

Som Broder Over-Tillidsmand Carl Mygind træffende bemærkede ved Mødet i Sanger, California for kort Tid siden, Alderdomshjælpen er een af de bedste Opgaver, som Samfundet har. Der er en afgjort Tilfredsstillelse for de mere heldige stillede Brødre, i at være i Stand til at hjælpe disse 161 uheldige Samfundsbrødre efter bedste Evne, nu, førend det er for sent. Og disse gamle Mænd vil vide, at hvad vi er i Stand til at gøre for dem, er i Erkendelse af, at de har været gode og tro Mænd, loyale imod vort Samfund, levende Vidnesbyrd om et arbejdsomt og hæderligt Liv.

Betryggende Forholdsregler imod den Dag, da vort Aldersfund ikke vil være i Stand til at gøre hvad der gøres nu, er en een af de Pligter, som paahviler den næste Konvention og enhver Konvention efter den.



VI ER SAA VANTE til at betragte Fordelen ved at høre til Brodersamfundet som saa meget Assurance, saa megen Sygehjælp og maaske, hvis vi tænker en Smule videre, saa megen Selskabelighed.

I mange andre Henseender er det muligt for Samfundet at yde værdifuld Hjælp. Her, f. Eks. er en Hændelse, som vi tilfældigvis hørte om: En familie i Danmark erfarede gennem Aviserne, at en mand, bosat i een af de vestlige Stater, var kommen alvorlig til Skade ved et Ulykkestilfælde. Da Navnet var det samme, som een af deres Slægtninge, var de temmeligt bekymrede, og et Brev til denne Slægtning bragte ikke noget Svar, da det viste sig, at han var flyttet fra sin forrige Bopæl. Et Brev sendt til Sekretæren af Samfundslogen i vedkommende By, bragte imidlertid et prompt Svar: Det var den samme Mand, han tilhørte Samfundet, han var godt paa vej til Helbredelse og her en hans nye Adresse. Som Følge deraf sparede Slægtninge derhjemme i Danmark megen unødvendig Bekymring.

Hændelser af lignende Slags som ovenstaaende, er saa almindelige, at der vel næppe findes en Loge Sekretær, som ikke kan berette et eller flere Tilfælde, hvor kærligkommen Assistance er ydet, enten til Logebrødre eller til deres Familie. Vi veed aldrig, hvornaar vi trænger til Hjælp, enten paa den ene eller den anden Maade. Hvilken Tilfredsstillelse er det ikke at vide, at ikke alene Brødrene i vor egen Loge, men bogstaveligt talt Tusinder af Samfundsbrødre over hele Amerika staar rede til at række en hjælpende Haand. For som Inge-mann siger:

„—ingen kender Dagen før Solen gaar ned.“



VER-PRÆSIDENT JOHN CHRISTENSEN udstedte i sidste Samfundsblad et Op- raab til alle Loger og alle Samfundsbrødre angaaende det store Felttog, som Samfundet vil paabegynde næste Efteraar.

Ganske vist er det et fredeligt Felttog. De Fjender, som vi forventer at slaa, naar vi drager i Marken, er Uvirksomhed, Ligegyldighed, Stillestaaen og Mangel paa Interesse for Samfundet, hvor saadanne findes i vore egne Rækker, og naar vi fører Krigen over i Fjendens Land, vil det være Fordom mod vort Samfund, Uvidenhed om de mange store Fordele, som vi har at tilbyde dansk-fødte Amerikanere, samt Tøven og Vaklen i at bestemme sig til at indtræde i vort Samfund.

Enhver Hær, for at have Held med sig, maa have Tid til at ruste sig. Og det er for at give Logerne en Lejlighed til at forberede sig, at Meddelelsen om det store Angreb kommer nu i Stedet for senere.

Her er en god Lejlighed for de Mænd, som er Ledere i General Komiteerne, at lægge deres Hoveder i Blød, saa at de kan komme til deres respektive Aarsmøder med Planer, som vil opildne de Hundreder af Brødre, som tager Del i disse Møder.

I Logerne kan der ogsaa gøres et stort forberedende Arbejde. Præsidenten, assisteret af de aktive Brødre i Logen, bør gøre en stor Bestræbelser for at gøre Møderne mere interessante, at faa saa mange flere af Brødrene til at komme til Møde og at indprente dem, som kommer, med vor Over-Præsidents Ord:

Lad os gaa Fremad! Vi kan! Vi vil!

Den ager et godt Læs i Gaard, der en god Hustru faar.

Samfundets Bedste

En Afdeling for Medlemmernes Bidrag.

Gud, lad dem blive borte, som os bedrøve vil!

„Det er ligesaa nødvendigt at BEHOLDE et Medlem, som det er at faa en ny Kandidat,“ siger vor Brøder i denne Artikel. Læs den! Du vil finde den lærerig.



ETTE er en Hentydning, saavel som en Henstilling — en Hentydning til, at vi i den forløbne Tid vistnok mange Gange har fulgt den forkerte Fremgangsmaade at udslette Brødre for Restance uden at have gjort tilbørligt Forsøg paa at faa Vedkommende til at betale sin Gæld til Logen — og en Henstilling til, at vi i Fremtiden søger at indkassere de Beløb, som med Rette tilkommer Logen og Samfundet.

Gæld bør indkasseres.

Gæld til Logen burde betales og ikke slettes. Ingen Forretningsmand vilde være tilfreds med at sende en Regning til en Skyldner, og hvis denne ikke betales, da simpelthen slette Gæld og Navn af Bøgerne.

Det indrømmes, at for at opnaa godt Resultat og indkassere udestaaende Kontingent og Assessment, maa en Del Arbejde udføres. Logens Bestyrelse og aktive Medlemmer, eller rettere de, som kommer regulært til Møderne, maa staa bag ved Foretagendet og give den Assistance, de formaar.

Logens Finanssekretær eller Kasserer kan ikke udføre Arbejdet alene. Ofte vil det være nødvendigt, at en Komite, som er villig til at arbejde for Logens og Samfundets Bedste, besøger Brødre, som er kommen i Gæld til Logen og søge at formaa dem til at betale, saa at de igen kan blive berettigede til de Fordele, som en godstaaende Brøder har fremfor een, som skylder Logen. Hvis det skulde vise sig, at Vedkommende ikke mere ønsker at tilhøre Samfundet, burde Komiteen forklare ham, at den eneste rigtige Maade at udtræde paa vil være, først at betale hans Gæld og derefter indsende Resignation, da han ellers vedblivende vil være Skyldner til Logen.

Bedst at betale forud.

Logens Forretningsgang burde være af Interesse for ethvert Medlem; hvis vi ikke alle betaler vort Kontingent, kan Logen ikke møde sine Forpligtelser overfor Medlemmerne. Af forskellige Grunde er det en god Skik at betale forud. For det første sparer det Finanssekretæren eller Kassereren at udsende „Rykkere“; for det andet er man derved altid sikker paa at være berettiget til de Fordele, Logen og Samfundet byder. Hvis en Brøder skulde være midlertidig ude af Arbejde og ude af Stand til at betale, burde han meddele Logen derom, og samtidig oplyse, til hvad Tid han kan betale. I mange Tilfælde vil han derved blive „holdt paa Bøgerne“, endog ud over den regulære Tid, idet Logen er vidende om hans Forhold og ved, at det ikke er af Ligegyldighed.

Men det væsentlige Formaal for denne Artikels Fremkomst, er dog at henlede Logernes Opmærksomhed paa, at det er lige saa nødvendigt at beholde en Brøder i Logen, naar han er ved at komme paa Restance, som det er at faa en ny Kandidat ind. Derfor: Slet ikke en Brøder af Logen og Samfundet uden først at have gjort et ærligt Forsøg paa at faa ham til at betale! Lad det ikke være nok med at sende ham en Regning for Beløbet, han skylder. En Komite kan ofte gøre bedre ved personligt at forklare, hvorledes det er til hans

egen, saavel som til hans Families Interesse, at han vedbliver at være godstaaende i Samfundet. (Indsendt).

A. S. KARKOW RAPPORTERER

RESULTAT AF KEGLESPILET

Den nys afsluttede Keglespil Turnering viste sig som den bedste, Brødersamfundet endnu har haft. 52 Hold tog Del i Keglespillet, hvilket fra først til sidst viste sig at være en Kilde til megen Fornøjelse for Deltagerne, og Brøder Karkow fortjener megen Paaskønnelse for hans store Arbejde i at fremme denne sunde Sport. Karkow, som var Formand for Tournamentet, siger i sin Rapport:

„The number of participants in this year's tournament breaks all previous records, and I wish to take this opportunity to extend to each individual brother bowler my sincere thanks for the splendid support given me in this great showing, and to offer each of you my hope that we will all be in line for next year's event with even a larger entry list and that you all may have success in hitting the head pin.“

Fraternally yours,

A. S. KARKOW.

Cleveland Loge Nr. 69 vandt med 2979 Points. Nr. 2 var Omaha Loge Nr. 1 med 2934 Points og Chicago Loge Nr. 58 var Nr. 3 med 2886 Points.

Følgende Spillere fik Præmie:

Loge Nr.	Points
1. P. Henningsen	69 737
2. J. Petersen	14 638
3. H. Andersen	58 634
4. M. Nielsen	49 633
5. F. Petersen	1 625
6. F. Christensen	316 615
7. P. Petersen	298 614
8. J. Larsen	1 612
9. A. Andersen	49 608
10. E. Wolff	1 606
11. R. C. Hansen	4 605
12. E. Rath	183 603
13. A. Hansen	1 602

Det opnaaede Point Antal for de forskellige Hold var som følger:

Loge	Points
1. Cleveland Nr. 69	2979
2. Omaha Nr. 1	2934
3. Chicago Nr. 58	2886
4. San Francisco Nr. 49	2773
5. Racine, Nr. 4	2763
6. Minneapolis Nr. 316	2761
7. Chicago Nr. 298	2754
8. Troy, N. Y. Nr. 183	2739
9. Omaha Nr. 1	2735
10. Kenosha Nr. 14	2728
11. San Francisco Nr. 49	2728
12. Omaha Nr. 195	2726
13. Superior Nr. 89	2702
14. Chicago Nr. 140	2679
15. Racine Nr. 4	2603
16. Detroit Nr. 227	2584
17. Cleveland Nr. 69	2565
18. Racine Nr. 4	2522
19. Chicago Nr. 17	2520
20. Racine Nr. 4	2516
21. Troy Nr. 183	2505
22. Kenosha Nr. 14	2496
23. New Haven, Nr. 32	2493
24. Chicago Nr. 298	2491
25. Chicago Nr. 140	2457
26. Detroit Nr. 227	2428
27. Milwaukee Nr. 36	2395
28. Milwaukee Nr. 36	2379
29. Chicago Nr. 17	2353
30. San Francisco Nr. 49	2352
31. Detroit Nr. 227	2339
32. South Bend Nr. 245	2337
33. New Haven Nr. 32	2334
34. Detroit Nr. 227	2329

Optaget i Samfundet for 40 Aar siden.

I denne Maaned bliver det 40 Aar siden jeg blev optaget i Det Danske Brødersamfund. L. L. Riis var Over-Præsident, Viggo A. Danielsen Over-Sekretær og hele Samfundet havde et Medlemsantal omtrent som de to største Loger har nu.

Jeg har i de forløbne 2 Snese Aar overværet Møder i forskellige Loger og har hørt mange Taler, om hvad vi kan gøre for at faa Medlemmerne til at komme til Møderne. Nu da de aarlige Kredsmøder staar for Døren, vil Diskussionen desangaaende blive fortsat og jeg vil i den Anledning bemærke, at et Forslag vil blive optaget til Drøftelse ved De Østlige Logers Aarsmøde, om at optage Kvinder, der tilhører Det Danske Sustersamfund, som passive Medlemmer i Samfundet for derved muligvis at faa en Del mere Selskabelighed ved Møderne. Husk paa, Brødre, vi har altid været velkommen til Søsterlogens Møder og det er kun simpel Høflighed, at vi giver Søstrene samme Ret til at komme til vore Møder, dersom de ønsker det. Tænk over det, Brødre! Tal om det i Logerne og lad os om muligt faa det vedtaget paa Samfundets Konvention næste Aar. Med broderlig Hilsen,

Hoved Nummer 2379.

Et Mindeord om Brøder

Jens Peter Nielsen.

Jens Peter Nielsen, mangeaarigt Medlem af Neola, Iowa Loge Nr. 80, var i flere Aar Logens Kasserer og gjorde meget for Logens Fremgang. Hans Hjem plejede at være Midtpunktet for mange af Logens Festsigheder, Brødrene mindes, hvorledes han og hans Hustru, en Gang da Kristian Mikkelsen holdt Foredrag, bespiste henvend et halvt Hundrede Mennesker paa egen Bekostning. Brøder Nielsen var en kærlig Husbond og plejede med den kærligste Omsorg sin Hustru under dennes Sygeleje, som varede mange Maaneder, før Døden Forløste hende. Det var først under de mest tvingende Omstændigheder, at Brøder Nielsen, som ved en Bankfallit tabte hele sin opsparede Kapital, ramt af et Slagtilfælde, bestemte sig til at ansøge om velberettiget Aldersunderstøttelse. Spurgt næste Aar, om han vilde ansøge igen, svarede han: „Nej, saa graadig vil jeg ikke være; der er mange der trænger meget haardere end jeg. Lidt Penge har jeg faaet af Banken, og faar maaske mere. Føden faar jeg nok for den Tid, jeg har tilbage.“

Svaret er karakteristisk for Manden—Egennytte var saa lang fra ham, som Østen er fra Vesten.—Meddelt.

ADDRESS CHANGES

Secretaries:

- 327.—Peter Rosenkilde, Harlan, Iowa. 2 og 4 Tirsdag.
161.—Chris Tordrup, Hardy, Nebr.
278.—Georg Aage Jensen, 60 Hollywood Ave., Salt Lake City, Utah.

Treasurers:

- 150.—A. P. Mickelsen, R. F. D. Box 1, Marne, Iowa.
327.—Alfred Larsen, Harlan, Iowa.

„I wonder how long I could live without brains,“ remarked a high school student to his best girl. „Why, you seem to be doing all right,“ she replied.

De sammensluttede Loger af D. B. S. i Minnesota afholder

Aarsmøde og Sommerfest

— I —

St. Paul, Minnesota

Lørdag og Søndag den 28de og 29de Juni 1930

Aarsmødet aabnes præcis Kl. 1 Lørdag den 28de i Minnehaha Hall, 160 W. 9th Str.

Enhver Loge i Minnesota bedes sende en Deleget til dette Møde. De Loger, som endnu ikke tilhører S sammenslutningen, bedes give deres Deleget Fuldmagt til at melde sin Loge ind i S sammenslutningen. Sommerfesten begynder med en Automobiltur om Morgenen den 29de Juni, hvorefter man gaar til Long Lake, som ligger øst for Byen, hvor den egentlige Fest tager sin Begyndelse Kl. 10, og til denne er alle Brødre med Familie og Venner venligst indbudte.

Alle besøgende Brødre vil blive indkvarteret gratis, saafremt de meddeler dem senest 10 Dage før Aarsmødet til Geo. Porse, 1064 Sherburne Ave., St. Paul.

Logen her gør store Forberedelser for at modtage og underholde mange Gæster, og det er Bestyrelsens Haab, at det store Arbejde ikke maa blive forgæves.

Med broderlig Hilsen,

De sammensluttede Loger af D. B. S. i Minnesota.
Komiteen

AMERIKA RUNDT MED DANSK BRODERSAMFUND

„Glemmer ej at gøre vel og at meddele.“

Omaha, Nebraska. Det glæder os at være i Stand til at meddele, at Broder Sophus Nebbe paa dette Tidspunkt, da dette er skrevet er i Stand til at varetage sin Gerning paa Redaktionskontoret igen. Broder Nebbe har været syg i nogen Tid.

Loge Nr. 1 kan takke følgende Keglespillere for at Logen fik anden Plads i Turneringen: E. Wolff, 606 Points; J. Larsen, 612 Points; G. Jessen, 560 Points; E. Norgaard, 554 Points; A. Hansen, 602 Points.

Fowler, Colo. (Meddelt af C. J. K.) Over 150 danske Mænd og Kvinder, mange af hvem var udenbys Besøgende, (Colorado Springs, Holbrook, Pueblo og andre Egne var repræsenterede) samledes den 26de April for at fejre Loge Nr. 119's 23 aarige Stiftelsesfest. Efter et hjerteligt „Velkommen“ til enhver aabnedes Ballet — efter dansk Mønster og udmærket dansk Musik. Senere paa Aftenen serverede et udmærket veldækket Bord, for hvilket Fowler Søstrene fortjener megen Ros. Efter Bordet holdtes en Række Taler ligesom talrige Lykønskninger oplæstes. En Del Sange blev sunget af forskellige Brødre og Søstre, hvorefter Ballet fortsattes til den lyse Morgen. Alle vare enige om, at det var en Fest, som sent vil blive glemt.

Clear Lake og Latimer, Iowa. Logerne Nr. 219 og Nr. 221 vil afholde fælles 25 aarig Stiftelsesfest i Oddfellow Hall, Clear Lake, den 14de Juni. Over-Vice Præsident Julius Andersen vil komme til Stede som Taler. Der er lagt Planer for en særdeles nydelsessrig Aften. Alle Loger og Brødre i Nabolaget er venligst inviterede.

Tyler, Minn. (Meddelt af Peter Boysen). Paa det sidste Møde valgtes Broder Eks-Præsident Peter Andersen til at staa i Spidsen for Medlemskonkurrencen og Peter Boysen som Korrespondent. Logen vil gøre alt, hvad den kan for at Overbestyrelsens Planer vil faa et stort Resultat.

Lake Forrest, Ill. (Meddelt af Chris Petersen). Wilhelm Nielsen og Orlando Mikkelsen valgtes til Kæmpekomiteen ved det sidste Møde. Vi haaber at kunne hjælpe med til, at Brodersamfundet vil gaa fremad.

Portland, Ore. Logens 27 aarige Stiftelsesdag fejredes af en Forsamling paa over 200 Mennesker. Ved Bordet talte Andrew Jensen i smukke, velvalgte Ord for Logen. Aftenen tilbragtes forøvrigt med Kortspil og paafølgende Bal.

Card Party holdtes af Logen den 15de Maj, hvor mange smukke Præmier belønnede de heldige.

Newark, New Jersey. Loge Nr. 116 holdt 31 Aars Stiftelsesfest med stor Banket og Bal. Ved Bordet bestod Programmet af Taler, Sang og Musik.

San Francisco, Calif. Loge Nr. 49 vil, sammen med Dania Logerne Nr. 2 og Nr. 3 afholde en stor Sommerfest i Wildwood Park den 8de Juni. En af de mest spændende Begivenheder ved denne Affære er det aarlige Baseball Spil mellem de tre Loger. Sidste Aar sejrede Golden Gate Loge Nr. 49. **Cleveland, Ohio.** Danebod Loge Nr. 69 opførtes, sammen med fem andre Foreninger, „Rasmines Bryllup“. Niels Smith var Instruktør. Stykket, som spilledes i det „Little Theater“,

VELKOMSTSANG VED HARLAN LOGENS INDSÆTTELSE.

Mel.: „Vort Modersmaal er dejligt.“

Vi byde Velkommen til hver en Broder her,
Som nu er her tilstede fra baade fjern og nær,
For at vi tilsammen en Fest vi fejre maa,
Som kan os alle glæde, de store med de smaa.

Vi nu igen vil knytte et dejligt Samfundsbaand
For os at sammenbinde med Hjerter, Mund og Haand;
En Flok af danske Brødre vi frejdig fremad gaa,
I Medgang og i Modgang vi trofast sammen staa.

I Byen og paa Landet vi bygged' os et Hjem
Og haabede, at Lykken her skulde saa gro frem;
Men skal der saa end møde os Torne paa vor Vej,
Vi hjælpe vil hinanden, at de os saarer ej.

Vi starter nu et Samfund med ej saa ganske faa
Og haaber med hverandre, det skønt skal fremad gaa.
At Flokken nok skal vokse sig baade stærk og stor,
Til Gavn for alle Brødre, derpaa jo fast vi tror.

Saa vil vi ogsaa mindes vort gamle Fædreland,
Som, hvor end vi maa færdes, vi aldrig glemme kan;
Og ofte vore Tanker til gamle Danmark gaa,
I Hjertet vil vi mindes den skønne danske Vaar.

Nu hører vi ej mere den lille Lærke graa,
Nu kan dens klare Triller ej mer vort Øre naa;
Men vi vor Tak den sender for hver en Trille fin,
Imens vi var derhjemme, den sang i Hjertet ind.

Men vi nu her har fundet et andet Fædreland,
Som vi med Mund og Hjerter jo ogsaa elske kan;
Thi her vi har opfostret en Børneflokk saa stor,
Som jo vil elske Landet som baade Far og Mor.

Saa vil vi alle ønske, vort Brodersamfund maa
En Fremtid fuld af Lykke for os imøde gaa,
Saa at vi alle glade i Hjerter og i Sind
Med frejdigt Mod kan skue i vores Fremtid ind.

Mrs. Geo. Rasmussen.

som er stillet til Raadighed for de forskellige fremmed fødtes Foreninger af Cleveland Plain Dealer var suppleret med Dansk Musik og Sang. Forestillingen gaves i veldædigt Øjemed.

Spokane, Washington. Vind Loge Nr. 42 vil afholde stor Grundlovsfest den 8de Juni i Couer D'Alene, Idaho Park, beliggende ca. 30 Mil fra Spokane. Taler i Forbindelse med et Sportsprogram og en Fællesspisning er nogle af de Tiltrækningsnumre, som Komiteen byder paa. Fra 250 til 300 Mennesker deltager sædvanligvis i denne aarlige Fest.

Logen afholdt Kort-Aften den 17de Maj, hvor en stor Forsamling tilbragte en fornøjelige Aften.

St. Paul, Minn. Det Danske Theaterstykke „Det Gamle Guld“ opførtes her i Byen for fuldt Hus i Brodersamfundets Sal.

Chicago, Ill. I Keglespilturneringen, hvor Loge Nr. 58 vandt tredje Præmie fik de følgende Spillere samlet Point Antal paa 2886. W. Karkow, 554 Points; H. Nissen, 548 Points; H. Andersen, 634 Points; E. Mikkelsen, 598 Points samt A. S. Karkow, 522 Points.

Pueblo, Colo. (Meddelt af C. J. Kiblosky). Søndag den 10de Maj fyldte vor Broder og Præsident N. M. Pedersen 74 Aar. Broder Pedersen er en agtet og æret Medlem i vor Loge og gør alt i hans Magt for at Fremme Det Danske Brodersamfund. Han er Kasserer for Colorado-Wyoming General Afdeling.

Detroit, Mich. Den herværende Ungdomsforening opførte Lystspillet: „Come out of the Kitchen“. Efter Forestillingen var der Bal.

Cleveland, Ohio. Loge Nr. 69's vindende Keglespil Hold bestod af de følgende Brødre: P. Henningsen, 737

Points, O. Jensen, 556 Points, H. Jensen, 543 Points, M. Sørensen, 584 Points, og W. Henningsen 559 Points. I Racine, Wisconsin hold Loge Nr. 4 Torskegilde for den dramatiske Klub, samt Damekomiteerne og Fornøjelseskomiteen. Ca. 50 Damer og Herrer var til Stede. Ved Bordet holdtes der en Mængde Taler og Aftenen afsluttedes med Dans og Kortspil.

Den sjette Maj dette Aar var det 25 Aar siden Loge Nr. 4 indviede sin første Bygning i Racine. Bygningen var to Etages og Bygget af røde Mursten suppleret med Sandsten. Denne Bygning nedbrændte desværre Natten mellem den 11te og 12te December, 1909, hvorefter den nuværende Bygning opførtes paa Hjørnet af Grand Ave. og Washington Street. Denne smukke Bygning blev indviet under meget store Festligheder den 11te Marts, 1911. William Wind, Brodersamfundets første Overpræsident kom som Delegat fra Racine. Han døde siden i Spokane, Washington, hvor han ligger begravet.

„Forsarsfesten“, som varede to Dage, var en stor Success og indbragte en klækkelig Sum i Overskud.

Een af Rochester, Minnesota Logens agtede Medlemmer, M. Nielsen, var, sammen med sin Hustru, Genstand for megen Opmærksomhed i Anledning af deres Sølvbryllup. Sølvbrudeparret modtog i Dagens Anledning mange smukke Gaver og hædredes med en Banket, ved hvilken der var omkring ved 250 Venner til Stede.

I Everett, Washington holdt Broder og Søsterlogen Afskedsgilde for Miss Anna Nielsen, som snart vil indtræde i den hellige Ægtestand. Miss Nielsen og Hans M. Larsen var Hædersgæsterne, for hvem der udbragtes mange Skaaler ved Bordet. Iøvrigt tilbragtes Aftenen med Kortspil.

Edmore, Mich. Over 200 Personerne samledes paa Indbydelse af Christensen Loge Nr. 163 for at hædre Broder Jens Jensen og Hustru's Guldbryllup. Der var Banket og Bal og ved Bordet oplæstes en Mængde Lykønskninger Telegrammer.

Chicago, Ill. Keglespillerne havde „Afdansningsbal“ og Banket ved Sæsonens Slutning.

Loge Nr. 17 holdt for kort Tid Siden et „engelsk“ Møde, hvortil Brødrene fra alle andre Loger var indbudte. Denne Loge holdt ligeledes en Velgørenhedsfest i Maj Maaned til Fordel for Logens uheldigt stillede Brødre.

Minneapolis, Minn. Thorvaldsen Loge Nr. 45 fejrede 39 aarig Stiftelsesfest med en Sammenkomst, hvor C. Petersen var Ordstyrer. Taler holdtes af bl. andet af Christ Nelson, S. M. Mikkelsen, A. K. Petersen, Carl Larsen, Angel Iversen og S. Faaborg. Denne sidste i en ualmindelig god Tale anbefalede en aggressiv Kampagne for Logens og Samfundets Fremgang. De danske Brodersamfundsløgere, sammen med andre danske Foreninger er i Færd med at arrangere en stor dansk Fællespicnic i August Maaned.

Salt Lake City, Utah. Dansk Brodersamfundsløgere har, sammen med andre Danske i Staten bestøttet et meget smukt Silke Flag for Staten Utah, som vil blive præsenteret til Rebild Parken næste Fjerde Juli. H. W. Hansen som Formand stod i Spidsen for Komiteen.

Los Angeles, Calif. Hans Sørensen, Pioneer'ens Repræsentant, er nu i god Bedring efter at være paakørt af en Automobil, hvorved han modtog farlige Beskadigelser.

Dannevang Loge, Nr. 126 holdt et „Hardtime Party“ den 3dje Maj. L. L. Jensen er nu Formand for Fornøjelses Komiteen.

Fresno, Calif. Loge Nr. 67 fejrede sin 37 aarig Stiftelsesfest i Maj Maaned. Begivenheder højtideligholdtes med Banket og Bal, under hvilken Søster logens Eksersits Hold havde Fremvisning under enormt Bifald.

Hartford, Conn. Loge Nr. 314 afholdt Aftenunderholdning den 23de Maj, hvor blandt andet Theaterstykket „Nerveklinikken“ opførtes af Dilettanter.

Tacoma, Washington. Logen havde for kort Tid siden inviteret Dr. C. Quevli til at holde Foredrag over Tuberculose. Foredraget, som ledsagedes af Levende Billeder vakte megen Bifald.

Oakland, Calif. Broderlogen og Søsterlogen, sammen med to Dania Loger, vil afholde en stor Picnic den 22de Juni.

Baade Søstrenes og Brødrenes General Afdelinger vil holde ders Aarsmøde i Oakland dette Efteraar, som Følge hvoraf Komiteerne allerede nu er travlt beskæftiget med at arrangere for de nødvendige Finansier. Et Whist Party holdtes saaledes i Maj Maaned til Fordel for Konventionsfundet.

Seattle, Washington. Jens Lauritsen, som i fire Aar bestyrede Washington Hall, Broderlogens Bygning, afgik ved Døden for kort Tid siden. Lauritsen var født i Jellinge og blev 41 Aar gammel.

Resolutioner

I kærlig Erindring om vore Bortgangne.

SEATTLE, WASH.

I Anledning af Broder Jens Lauritsens Død den 25. April 1930 vedtog Logen følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder; vor dybeste Sympati gaar frem til hans efterladte Familie og fælles med dem vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det at drapere vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie, samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne,
Fred Frederiksen, Præsident.
L. Christensen, Sekretær.

SEATTLE, WASH.

I Anledning af Broder Karl Sørensens Død den 4. April 1930 vedtog Logen følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder; vor dybeste Sympati gaar frem til hans efterladte Familie og fælles med dem vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det at drapere vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie, samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne,
Fred Frederiksen, Præsident.
L. Christensen, Sekretær.

SEATTLE, WASH.

I Anledning af Wm. Christensens Død den 16. April 1930 vedtog Logen følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder; vor dybeste Sympati gaar frem til hans efterladte Familie og fælles med dem vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det at drapere vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie, samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne,
Fred Frederiksen, Præsident.
L. Christensen, Sekretær.

NEENAH, WIS.

I Anledning af Broder Casper Caspersens Død den 24. Marts 1930 vedtog Loge Nr. 2 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af vor ældste og trofaste Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Familie vor Sympati i deres Sorg; at vi beklæder vort Charter med Sørgeflor for 30 Dage for at hædre vor afdøde Broders Minde; at denne Resolution indføres i Logens Protokol og i Samfundsbiladet, samt at en Kopi sendes til afdødes Familie.

Paa Logens Vegne,
Walter M. Thompson, Præsident.
C. C. Steffensen, Sekretær.

DENVER, COLO.

I Anledning af Broder Hans E. Brandths Død beklager Logen Tabet af en god og trofast Broder og bevidner herved hans Hustru og Børn vor Sympati.

Endvidere blev det ved Logens Møde den 25. April besluttet, at en Kopi af denne Resolution sendes til hans Familie, indrykkes i vort Maanedsbilad, samt at vort Charter beklædes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

Paa Logens Vegne,
James J. Jensen, Præsident.
V. C. Hendricksen, Sekretær.

OMAHA, NEBR.

I Anledning af Broder Jørgen Hansens dødelige Bortgang vedtog Loge Nr. 1 ved Mødet den 6. Maj følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en velkendt og agtet Broder og mangeaarigt Medlem, og vi bevidner herved hans efterladte Hustru og Børn vor dybeste Sympati i deres store Sorg; at vi til Ære for ham beklæder vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution tilsendes afdøde Broders Hustru, indføres i Logens Protokol, samt indrykkes i Samfundsbiladet.

Paa Logens Vegne,
H. J. Nielsen, Præsident.
Axel Skelbeck, Sekretær.

CHICAGO, ILL.

I Anledning af Broder Niels Moritz Hansens Død den 6. Maj 1930 blev følgende Resolution vedtaget ved vort Møde den 12. Maj:

At Logen dybt beklager Tabet af en god og afholdt Broder og bevidner herved vor dybeste Sympati til afdødes efterladte, og at vi draperer vort Charter med Sørgeflor for et

Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i Samfundsbiladet, samt en Kopi tilsendes afdødes Hustru.

Paa Loge Nr. 17's Vegne,
Magnus Christensen, Præsident.
Kaj I. Winther, Sekretær.

WESTBROOK, MAINE

I Anledning af Broder Henry Peter Lauritsens Død den 25. April vedtog Loge Nr. 201 paa vort regulære Møde den 2. Maj følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god Broder, og at vor dybeste Sympati gaar til hans efterladte Hustru og Børn, at Logens Charter draperes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, til Ære for hans Minde; at denne Resolution sendes til hans Hustru, indføres i Logens Protokol, samt indrykkes i Brodersamfundets Blad.

Paa Nordlysets Loge Nr. 201's Vegne,

Martin Petersen, Præsident.
Hans Hansen, Sekretær.

CLINTON, IOWA

I Anledning af at Broder Søren Reggelsen afgik ved Døden den 20. April 1930, vedtog Loge Nr. 11 følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god og afholdt Broder og bevidner hermed afdøde Broders efterladte vor dybeste Sympati i deres Sorg, at vi til Ære for hans Minde beklæder Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, samt indrykkes i D. B. S. Maanedsbilad.

Paa Loge Nr. 11's Vegne,
Simon Hansen, Præsident.
R. Rasmussen, Sekretær.

Kendelser afgivet af Den Eksekutive Komite

Loge Nr. 91, St. Paul, Minn., indsendte for Kendelse en Sag angaaende Harold E. Olsen, som under Dato af den 25de September anmodede Logen om at udlette ham. Hans Assessment og Kontingent var betalt til Okt. 1st. Denne Begæring kom til Behandling i Logen den 4de Oktober, og Logen tog Begæringen til Følge og udslattede ham.

Senere hen ombestemte Olsen sig og meddelte Finans-Sekretæren den 19de Oktober, at han ønskede at blive staaende i Logen, og den 25de Oktober betalte hans Kone Assessment og Kontingent for det sidste Kvartal til Sekretæren, men Logen nægtede at modtage Pengene. Olsen var imidlertid indlagt paa Hospitalet for en farlig Operation, og indsendte den 15de December Attest, at han havde været syg fra den 17de Oktober til den 9de December, incl. Logens

Protokol for den 20de December indeholder bl. a.: „Eftersom Harald Olsen befandtes at være udtraadt af Logen og Samfundet, i Følge egen indsendte skriftlige Begæring af Sept. 26de 1929, oplæst ved denne Loges regulære Møde af den 4de Oktober 1929, og hans Begæring om Udtrædelse som Medlem af Dansk Brodersamfund var imødekommet og taget til Følge, fandt Logen sig ikke beføjet til at foretage sig noget i denne Sag, som derpaa i Følge vedtagne Forslag demitteredes.“ Olsen mener nu, at da han havde betalt Assessments og Kontingent til den første Oktober, at han da var i „good standing“ til den 30te Oktober, at han havde Ret til at ombestemme sig paa dette Tidspunkt og at, da han har betalt Kontingent og Assessment for hele Aaret 1929 ønsker han nu, at hans Police skal staa i Kraft. Logens Finans-Sekretær nægtede imidlertid paa den 24de December at modtage Olsens Penge for Januar Kvartal. Olsen ønsker nu at vide, hvor han skal betale Kontingent og Assessments. Logens Sekretær retter de følgende Spørgsmaal: „Harvede jeg Ret til at gøre, som jeg gjorde?“

Christensen: Harold E. Olsen oplyste at være Medlem af Loge Nr. 91 den 4. Oktober 1929, efter eget Ønske og Anmodning, og kan saaledes ikke komme i Betragtning for Sygehjælp før efter Genoptagelse i Samfundet, som ikke havde fundet Sted, da han indgav Sygeanmeldelse.

Andersen: Egentlig talte er dette et Spørgsmaal for den lokale Loge, da Overbestyrelsen intet har at sige over Logens Sygekasse; men som Sagen er fremlagt, kan jeg ikke andet end udtale mit Syn over denne, saavidt jeg kan se, har Logen Ret i at nægte at betale Olsen Sygehjælp, samt at modtage videre Kontingenter. Olsen indsendte hans Resignation den 25. September, den blev modtaget af Logen, og han blev udsløttet den 4. Oktober, altsaa har han ikke mere Krav paa Logen efter denne Dato. Om han igen ønskede at indtræde i Logen, maa dette foretages ad lovlige Veje, og kunde ikke ske ved at et andet Medlem modtager hans Kontingent; dette Beløb var modtaget fejlagtigt og burde tilbagegives ham af Medlemmet. Var det et Spørgsmaal om Assurance, vilde det maaske være forskelligt; men som det omhandler alene Logens Sygehjælp og Logens Forretning, er min Kendelse som udtalt.

Mygind: Harold E. Olsens Resignation til Logen og Samfundet maa betragtes som trædende i Kraft ved Loge Nr. 91's regulære Møde den 4. Oktober 1929, ved hvilken Lejlighed hans Anmodning om at blive slettet af Logen og Samfundets Bøger modtoges, og efter den Dag har han ingen (Fortsat paa Side 8)

DØDSFALD ANMELDTE SIDEN SIDSTE RAPPORT.

Loge Nr.	Navn	Logens Bynavn	Dødsalder	Optaget	Død	Fødested	Dødsårsag	Assurance
236.	Jens A. Lind	Wisner, Nebr.	62	Aar	1906	27. Mar. 1930	Storup, Haderslev	Softening of brain \$201.00
150.	Niels E. Nielsen	Robeck, Iowa	41	Aar	1914	26. Mar. 1930	Vordingborg	Paralysis 500.00
83.	Christen Petersen	Hutchinson, Minn.	82	Aar	1898	25. Mar. 1930	Lindet, Vester Sogn	Chronic nephritis 549.61
36.	Fred Behrens	Milwaukee, Wis.	73	Aar	1893	31. Mar. 1930	Viborg, Danmark	Apoplexy 656.72
4.	Hans C. Madsen	Racine, Wisconsin	71	Aar	1900	2. Apr. 1930	Hygum, Hollerup	Lobar pneumonia 338.50
77.	Hans N. Christiansen	Turin, Iowa	66	Aar	1894	22. Mar. 1930	Gjørding Sogn	Heart disease 725.96
9.	Louis J. Larsen	Oshkosh, Wis.	72	Aar	1895	20. Mar. 1930	Vejle, Jylland	Cardiac failure, (Bal.) 607.19
105.	George Petersen	Salix, Iowa	81	Aar	1897	16. Apr. 1930	Magleby Sogn	Arterio sclerosis 279.47
192.	Niels Christensen	Worcester, Mass.	45	Aar	1909	11. Apr. 1930	Thisted, Thy	Chronic endocarditis 996.87
29.	Carl Sorensen	Seattle, Wash.	44	Aar	1906	4. Apr. 1930	Fredde Sogn	Auto accident 250.00
49.	Lauritz C. Winther	San Francisco, Calif.	66	Aar	1895	19. Apr. 1930	København	Cerebral hemorrhage 1000.00
43.	Hans E. Brandt	Denver, Colo.	60	Aar	1906	20. Apr. 1930	Nexø, Bornholm	Coronary sclerosis 832.78
1.	Jørgen Hansen	Omaha, Nebr.	75	Aar	1899	29. Apr. 1930	Thesvilleleje	Chronic nephritis 626.59
11.	Søren J. Reggelsen	Clinton, Iowa	73	Aar	1899	20. Apr. 1930	Møgeltonder, Slesvig	Deverticulated of esophagos 653.41
201.	Henry P. Lauritsen	Westbrook, Me.	37	Aar	1920	25. Apr. 1930	Portland, Me.	Acute 500.00
49.	Rasmus M. Petersen	San Francisco, Calif.	67	Aar	1901	30. Apr. 1930	Hesselbjerg, Langeland	Chronic myocarditis 184.81
96.	Hans P. Hansen	Jackson, Minn.	60	Aar	1899	25. Mar. 1930	Herredslev, Maribo	804.94
91.	Thomas Petersen	St. Paul, Minn.	73	Aar	1896	24. Apr. 1930	Raarup, Vejle Amt	Carcinoma of rectum 650.69
29.	Wilhelm Christensen	Seattle, Wash.	60	Aar	1910	16. Apr. 1930	Nortrup, Haderslev	Broncho pneumonia 227.53
20.	John Andersen	Manistee, Mich.	63	Aar	1906	19. Apr. 1930	Manistee, Mich.	Chronic myocarditis 1000.00
183.	Peter Nielsen	Troy, N. Y.	71	Aar	1905	13. Apr. 1930	Roskilde Amt	Chronic myocarditis 347.92

KENDER DU DANMARK?

I hvilken Afdeling der fortælles „Om alle mulige Ting og Adskilligt til.“

HJEMVE.

Naar Hjemve dig gæster i Kvæld
Og vil ej for Aftensuk vige,
Da rejs over Flod, over Fjeld,
Til Danmark i Skyggernes Rige!

Da ser Du en pegende Finger
Til alt, hvad du elsker hos os;
Da vaagner vort Minde med Vinger,
Hvert Dvaledriks Trolddom til Trods.

Og røre Dig Minderne sødt,
Da farer end Liv, der er dødt.
Da bølger vort Hav, da synger vor
Lund,
Da strømmer vor Tale, som Bølgen
fra Mund,
Da gløder paa Tungen den liflige
Røst,
Da luer i Barmen den evige Trøst.
N. F. S. Grundtvig.

Udby Hede.

Naar man fra Thyholm kommer
over det smalle „Drag“ imellem to af
Limfjordens Bugter, tegner der sig i
Synskredsen mod Øst et mærkværdigt
Hedeareal, et smukt, højtliggende
Parti, kronet af talrige Gravhøje.

Udby Hede er en aaben Højde, mod
Øst og Nord begrænset af Dale, mod
Syd af Limfjorden. Ser man fra den
tæt nord for beliggende Dover Plan-
tages mægtige Langhøje ud mod Syd,
ser man for sig et Billede af sjælden
og mærkelig Skønhed. Over Trætøp-
pene og et Dalstrøg ser man Højfla-
den hæve sig som et lavt kuplet
Skjold til Højre, mod Vest afgrænset
af dyrkede Marker, i Syd af Lim-
fjorden, mod Øst af en dyb Dal, „Kon-
gens Gade“, skilt fra de mest lyng-
groede, svære Boddum Banker med
talrige Høje. Dybe Hulveje i Bakke-
siderne vidner om betydelig Færdsel
gennem lange Tider. Paa Fladen lig-
ger op imod et halvt Hundrede Grav-
høje, smaa og store, nogle saa smaa
og lave, at man først ser dem lige
ved, andre anselige, 4—5 Meter høje.
Der haves tilstrækkelige Oplysninger
til at kunne sige, at Stedet gennem
alle Oldtidens Hovedtidsafsnit, Sten-,
Bronze-, og Jernalder, har været be-
nyttet som Gravplads. Man vil van-
skelig andet Steds i Danmark finde en
Plet af saa rig og særpræget Skønhed.
Landskabet og Fortidens Mindesmær-
ker samler sig her til en mærkelig,
stemningsrig Helhed.

Efter de ulyksalige Aar, der fulgte
1814, vaagnede Frihedsfølelsen i det
danske Folk og der skabtes et Begær
for Andel i Regeringsanliggender,
hvoraf Grundloven af 1849 var et di-
rekt Resultat. Kong Frederik den
sjette, afholdt og elsket af alle for sit
Retsind og Hjertesgodhed, var ikke
desto mindre en stræng Enevoldskon-
ge. „Ingen uden vi er i Stand til at
bedømme, hvad der er til Statens og
Folkets Vel“, sagde han, og i Følge
denne Grundsætning regerede Folket.
Kravet fra Folkets Side om Meddel-
agtighed i Regeringens Førelse blev
imidtledt saa stærkt, at Kongen an-
saa det for klogest at give efter. I
Aaret 1835 traadte de raadgivende
Provinsialstænder sammen i Roskilde
og Viborg. Ganske vist havde disse
Forsamlinger ikke nogen lovgivende
Myndighed, eftersom deres Virksom-
hed var indskrænket til at drøfte og
foreslaa Forandringer i Lovene, men
de fik dog en indgribende Betydning
derved at de lærte Folket at beskæftige
sig med Politik, og formede en Skole,
i hvilken det danske Folk forberedtes
for den frie Forfatning. Da Kong

Frederik den sjette døde i Aaret 1839,
og den afholdte Kristian den ottende,
han som i 1814 havde givet Norge
dets frie Forfatning, besteg Tronen,
var Forventningen og Udvidelsen af
Folkets Rettigheder store. Det vakte
derfor almindelig Skuffelse, da man
fandt, at Kongen ikke havde i Sinde
at afstaa Enevoldsmagten. Misfor-
nøjelsen ulmede i Danmark, og For-
holdene i Sønderjylland gjorde ikke
Sagerne bedre. Her gjorde Kongen
sin Svoger, Prinsen af Nør, til Stat-
holder, hvilket gav det tyskvenlige
Parti Vind i Sejlene. Midt i denne
Uro i Landet døde saa Kong Christian
den ottende den 20de Januar 1848, og
hans Søn Frederik den syvende besteg
Tronen. Der siges, at Christian den
ottende efterlod et Brev til sin Søn,
hvori han raadede ham til at love
Danmark en fri Forfatning. I hvert
Tilfælde udstedte Kong Frederik alle-
rede otte Dage efter sin Tronebesti-
gelse en kongelig Resolution om Op-
rettelse af en Rigsstænderforsamling.
Det var dog først, da Efterretningerne
om Februarrevolutionen i Paris naa-
ede Landet, at Folket syntes at vaag-
ne til Handling. Den 20de Marts
holdtes der et Møde i Kasino, hvori
deltog en umaadelig Menneskemængde,
regnet efter Datidens Forhold. I
Nærværelse af 2300 Mænd drøftedes
her Forlangendet om en fri Forfat-
ning, og den næste Dag drog et stort
Folketog op til Christiansborg Slot,
hvor L. N. Hvidt oplæste en af Orla
Lehman forfattet Adresse. I denne
Adresse fremsattes Forlangendet om
en fri Forfatning for Landet, samtidig
med, at man forsikrede Kongen om
sin Loyalitet i Kampen mod Slesvig-
Holstenerne. Sproget i denne Adres-
se var saaledes, at Kongen ikke vel
kunde tage Fejl af det, og Adressen
sluttede med en Anmodning til Kon-
gen, om „ikke at drive Nationen til
Fortvivlelsens Selvhjælp“. Kongen
svarede herpaa, at han havde allerede
opløst det gamle Ministerium og lo-
vede at sammenkalde Stænderforsam-
lingen, hvilket vakte umaadelig Jubel.
Efter nogen Vanskelighed dan-
nedes et nyt Ministerium, det saa-
kaldte Martsministerium, af Grev A.
V. Moltke, i hvilket Orla Lehman, L.
N. Hvidt, Monrad, og Kaptejn Tschernig
fik Sæde. Stænderne blev nu
sammenkaldt og en Lov blev vedtaget,
som bestemte, at en grundlovgivende
Rigsforsamling skulde vælges. Til
denne fik Kongen Ret at vælge 48
Medlemmer, medens den mest almin-
delige Valgret og Valgbarhed her-
skede ved Valget af de andre Med-
lemmer. Valget fandt Sted den 5te Ok-
tober 1848, og den 23de Oktober aab-
nede Kong Frederik den første danske
Rigsdag med en Tale, hvori han
blandt andet udtalte: „Jeg skrider nu
til, med Folkets Udvalgte, at over-
lægge den Forfatning, som jeg af fri
kongelig Vilje har tilsagt det.“ Et
Udkast til en Grundlov, som var for-
fattet af Monrad, forelagdes nu Rigs-
dagen, som straks gik i Lag med Be-
handlingen deraf.

Den 25de Maj 1849 vedtoges „Dan-
marks Riges Grundlov“, den saakald-
te Juni Grundlov. Den 4de Juni ved-
toges Valgloven, og Dagen efter, den
femte Juni, underskrevs den af Kon-
gen.

Den Prosit, som kom sent, er bedre
end aldeles ingen.

Hvor der er Hjerterum, er der og-
saa Husrum.

Amalienborg.

Amalienborg! . . . hvilken Københav-
ner mindes ikke Søndag Middag, da
man gik ned for at se Kongens Liv-
garde „trække op“ og høre Livgardens
Musikkorps med den flotte Tambour-
major, den eneste rigtige Tambour-
major, som Danmark kunde opvise, i
Spidsen. Og et stolt Syn var han jo
ogsaa hvad enten det nu var Appel i
Firserne og Halvfemserne eller
Schøenstrøm i Begyndelsen af Aar-
hundredet eller dennes Efterfølger nu;
det kunde ordenlig kildre Een i de
invendige Dele, naar de kom marcher-
ende med Parade March og alle de
smukke høje Gardister i Rækker saa
lige som en Snor. Ja, og naar Pre-
mierløjtnanten med dragen Sabel,
og Sergeanten efter ham, kom bær-
ende med Garderegimentets gamle
Fane, den Fane, som kunde fortælle
mangen en vidunderlig Historie om
Kampe for Fædrelandet, om Bataljer,
hvor Garden indlagde sig stor For-
tjeneste, om Konger og Prinser og
Adel, som kæmpede sammen med den
menige Mand for Fædrelandets For-
svar— ja da maatte man sandelig være
mere end almindelig „blase“, om ikke
man berørtes af lidt af den samme
Aand.

Amalienborg Slot opførtes første
Gang som Bolig for Frederik den tred-
jes Dronning, som beboede den efter
Kongens Død, og som døde der den
20de Februar 1685. Under Christian
den femte nedbrændte Slottet under
meget sørgelige Omstændigheder. Paa
Kongens Fødselsdag, den 15de April
1689, opførtes der en tysk Komædie paa
et Bræddetheater, der opførtes for den-
ne Anledning. Skuespillet vakte saa
stor Lykke, at det opførtes igen den
19de April, og det var under denne Fo-
restilling, at der gik ild i en af Deko-
rationerne og i Løbet af en femten
Minutters Tid var Theatret nedbrændt
og Ilden havde forplantet sig til Slot-
tet, som ogsaa nedbrændte. 171 Men-
nesker omkom ved denne Katastrofe.

Frederik den fjerde opførte det an-
det Amalienborg, hvilket i Virkelighe-
den kun var et pragtfuldt Lysthus, be-
staaende af en Pavillionbygning i Mid-
ten, Buegange og Orangeriehuse ud til
begge Sider. Herfra kunde Kongen
nyde Udsigten over Havnen og Slots-
pladsen, hvor Militisen holdt Øvelser.

De nuværende Slotte opførtes under
Frederik den femte, som lod udarbej-
de storartede Planer for Bebyggelsen
af hele Terrænet. Med Frederiks-
pladsen, som Amalienborg Slotsplads
den Gang kaldtes, som Centrum, byg-
gedes nu Frederiksstad, hvilket var
Byens fineste Kvarter. Kongen tilbød
at give Grunden fri paa Betingelse af,
at der kun byggedes smukke, kostbare
Bygninger. Fire Adelsmænd, der-
blandt Greverne Moltke og Brock-
dorff byggede de fire Palæer, som
staaar den Dag i Dag paa Amalien-
borg.

Det vil næsten være umuligt for
En, som er født i Amerika, at fore-
stille sig, hvilken umaadelig Mængde
af Oldtidsminder man møder i
gamle Danmark. Og det er vel ogsaa
saadan med de fleste af os, som er
født i Danmark, at kun efter at have
forladt Landet skønner vi paa, hvad
vi efterlod der. Tag for Eksempel
Egnen omkring Jellinge, en lille
Landsby halvanden Mil inde i Landet
fra Jyllands Østkyst. Det vrimler
ligefrem med Oldtidsminder. Kæm-
pehøje ser man, hvor man gaar, de to
største af hvilke findes i selve Jel-
linge, rejst af Gorm den gæmles Søn

Harald til Minde om Kong Gorm og
Thyra Danebod, hun, som byggede
Dannevirke, de Forskandsninger, som
for Aarhundreder skulde danne et
Værn mod Fjenderne fra Syden. Og
paa Kirkegaarden de store majestæ-
tiske Runestene, mejslede med besyn-
derlige, fantastiske Ornamentter og
karakterisk Runeskrift. Og tænk paa
de umaadelige Rigdomme, der lig-
ger begravet, ofte kun nogle faa Spa-
destik under Jorden, ja ofte saa nær
Overfladen, at Plovmanden vil bringe
dem for Lyset med sin Plov. Tænk
paa det store Vimose Fund nær Oden-
se paa Fyen, hvor man fandt omkring
ved 3600 Genstande indenfor et Areal
af 9000 Kvadratfod; eller Broholms
Fundet, ogsaa paa Fyen, et af de mest
storartede archæologiske Fund i hele
Skandinavien. Halsringe af Guld,
nogle af dem to eller tre Pund i Vægt,
Guldringe, som brugtes som Penge,
Mønter og Smykker. Og Guldhornene
og Lurerne fra Sønderjylland. De
fabelagtige Fortællinger om Kaptajn
Kidd's skjulte Skatte fordunkles al-
deles af disse Rigdomme, som nu fin-
des i det oldnordiske Museum i Kø-
benhavn.

I følgende Numre skal vi beskæf-
tige os med Kvindens Stilling i det
oldnordiske Samfund, hendes Ret til
Selveje, Troløvelse, Giftermaal, ja
selv Skilsmisser.

En underjordisk Gang.

I Hørsholm har man fundet en Løn-
gang, som man mener stammer fra
„Grevens Fejde“. Denne gaar under
en gammel Kornlade, som nu bruges
til Ridehus af Gardehusarregimentet
og udmunder i Præstegaardens Have.
Der skal have ligget en gammel Borg
paa dette Sted, som under ovennævnte
Krig udstod en lang Belejring, og
man mener, at Gangen, som er bygget
af svære, røde Munkesten, blev til paa
dette Tidspunkt.

Om at tale.

Frederik den syvende skal en Gang
have sagt følgende om at tale: „Man
skal ikke se ned paa sine Støvler,
saa tror de, man er bange. Man skal
heller ikke se paa Tilhørerne, for
saa gaar man fra Koncepterne, naar
man faar Øje paa een, som griner.
Derimod skal man se ud i Luften,
saa bliver man ikke forstyrret, og det
ser rask ud.“

Husker Du?

Nedskriveren af disse Linjer stod
for nogle Aar siden paa Gaden i Port-
land, Oregon, sammen med en dansk
Ven og dennes Bedre Halvdal.

Pludselig udbrod vor Ven: „Næ, se
da Mutter, der er Hønen!“ Forgæves
spejdede vi efter Fjerkræet, indtil det
blev os forklaret, at Synet af en pud-
sig, lille Sporvogn havde bragt Min-
det om den populære Sporvogn paa
Nørrebrogade i København til Live
saa grangiveligt, at det gav sig Ud-
tryk i ovennævnte Udraab.

„Hønen“ er nu forlængst „nedlagt“.

Kristen Kold.

Der er den Mærkværdighed ved den
berømte danske Skolemand Kristen
Kolds Virksomhed, at han efterlod sig
ikke nogensomhelst Skrifter. Hvilket
har bidraget til, at hans Navn ikke er
saa vel bekendt blandt den yngre
Slægt. Kold levede og virkede i Mid-
ten af det nittende Aarhundrede og
havde en stor Indflydelse paa det
danske Folkeliv.

Om Danmark

„Det Land, som har baaret min Vugge en Gang.“

Aarhus Byraad beskæftiger sig for Tiden med Planer om at indlemme Aaby, Viby og Vejby i Aarhus By.

9000 Pund Skaller fangedes fornyligt i Tange Sø i et Vaad. Disse Fisk exporteres til Tyskland og bringer omkring ved 20 Øre Pundet.

De siamesiske Statsbaner har ordret 7 store Diesellokomotiver hos Fabrikken Frichs i Aarhus. Det beløber sig til over en Million Kroner.

Den projecterede Havn ved Hurup i Himmerland vil koste omkring ved 235,000 Kroner. Egnens Fiskere har tegnet en Del af Beløbet og Kommunen skal stemme paa en Bevilling for Restbeløbet.

Der er Udsigt til, at en meget interessant gammel Bondegaard, Østerbroen i Elling ved Frederikshavn, vil blive overflyttet til Friluftsmusæet. Gaarden er en saakaldt Paralelgaard, og der skal kun findes ganske faa af dem i Danmark.

Flere Foreninger i Vejle og Herning arbejder for Tiden paa at faa rejst et Mindesmærke for den gamle Folkemindesamler Evald Tang Christensen. En Nevø af Evald Tang Christensen, John Bertelsen, bor for Tiden i Portland, Oregon. Han tilhører Dansk Brodersamfund.

Den danske Restaurationsskat, — 10 pro Cent af Eens Hotel Regning, som er blevet opkrævet af Regeringen i adskillige Aar, er nu blevet ophævet. Skatten var meget upopulær, særlig paa Grund af den Uvillie, som den vakte hos Turister.

Kokkepigeunderskaber for Mænd kan nu faas ved at gennemgaa et Kursus paa Frederiksberg Husholdningsskole.

Et dansk-italiensk Handelskammer er blevet oprettet i København til Fremme for Handelssamkvem mellem de to Lande.

Lehnsgreve Ahlefeldt-Laurvig har meddelt Odense Theater, at han vil tilstille Theatret 7500 Kroner for næste Sæson. Greven uddeler foruden 2000 Kroner hvert Aar til Rejseunderstøttelser til Kunstnere ved Theatret, ligesom han har givet Tilsagn om en Gave paa 5000 Kr. for en klassisk Forestilling paa Theatret.

Ford producerede 10,000 Vogne i Marts, April og Maj i Danmark.

Egtved Banen, som blev nedlagt paa Grund af for megen Bil Konkurrence, bliver nu maaske lavet om til en Landevej. Den skal gaa fra Kolding til Viuf, hvor den møder Kolding-Snoghøj Vejen. Naar Lillebæltsbroen bliver færdig, vil Vejen blive en vigtig Forbindelsesvej for Kolding.

Professor Niels Bohr, verdensberømt dansk Fysiker, er blevet indbudt til at komme til Amerika for at holde Forelæsninger i ledende amerikanske Universiteter.

„Fox Film“ vil i Maj Maaned have flere Biler, monterede for „Toneoptagelser“, og som vil tage Tonebillede af Kongen, Statsministeren og andre fremtrædende Mænd. Ligeledes Vagtparaden paa Amalienborg, det store Klokkespil paa Frederiksborg Slot og andre Æmner.

I Christiansgade i Aarhus traf man ved Udgravningen for en Frimurer Bygning paa velbevarede Murrester af et gammelt Karmeliterkloster.

Paa det kongelige Theater arbejder man for Tiden paa en stor dobbel Talescene, som vil være en af de mest moderne i Europa, naar den bliver fuldendt. Det er Meningen at benytte Theatret een Gang om Ugen for de store Koncerter, som afholdes af Statsradiofonien.

„Odense Kaffevoerne“, et Aktieselskab oprette indenfor Good Templar Logen i Odense, har til Hensigt at udskænke Kaffe paa Gader, Arbejdspladser og lignende Steder i Byen til den lavest mulige Pris.

Fra Belgien er der kommet Indbydelse til flere Idrætsforeninger om at sende Hold til Idrætsfester, som vil blive afholdt i Sommer sammen med andre Festligheder ved Belgiens 100-Aars Uafhængigheds Dag.

Nord for Aulum By har man fundet en stor Begravelsesplads, som stammer fra den første Jernalder, ca. 500 Aar f. Kr. Tre Lerkar og en Urne er blevet skænket til Herning Museum.

Levin Hansen i Vejle, Hesteeksportør, afslutter for Tiden en Kontrakt med Tyrkiet for 1000 Heste. Det er baade for lettere Militær Heste og sværere Landbrugsdyr.

I Øster Stillinge paa Slagelse Egnen, hvor Zakarias Nielsen fødtes, indsamler man for Tiden til et Monument for den gamle, afholdte Digter.

Intet Land, siger Statskonsulent Brask, kan slaa Danmark ud paa Verdensmarkedet for Mejeriprodukter, fordi Danmark har den bedste Belligenhed og kan bedst udnytte Skummetmælken. I de sidste 30 Aar har Danmark omtrent fordoblet Smørudbyttet per Ko, og det er muligt at forøge det meget betydeligt endnu.

Berlins Politi Orkester vil komme til Danmark for at give en Række Koncerter, ved hvilke de vil optræde i deres Uniform, hvis Planer, som et Udvalg fra Aarhus, Aalborg og København har lagt, gaar igennem.

Kalundborg og Lyngby Kortbølge aflyttes daglig i Tusinder af Hjem i Sydnorge. Som Følge deraf lærer Folk i Sydnorge at kende alle de mere fremtrædende Sangere og Skuespillere, medens selv Børnene imødeser Børnetimen med den største Glæde.

Rosenborg Slot er lige blevet repareret paa en Bekostning af 50,000 Kroner. Man forbereder nu Reparationer paa Holmens Kirke, som vil koste 100,000 Kroner.

Jeppe Aakjær, Hedens Digter, afgik ved Døden den 22de April i en Alder af 63 Aar.

Niels Bukh rejser til Budapest, Wien og Tsjekoslovakiet med sit nyeste Elite Hold.

Arbejdskonflikten ved Lillebæltsbroen er nu overstaaet og Arbejdet paa dette for Danmark saa vigtige Foretagende kan nu genoptages.

Syv store Klokker er blevet leveret til Vor Frelasers Kirke i København af de Schmidtske Støberier i Aalborg. I Kirken er der nu, foruden de al-

mindelige Klokker, som bruges til Ringning, 32 Klokker, som bruges i Klokkespillet. Den største af de nye Klokker er en Omstøbning af en Klokke, som Kong Kristian den fjerde gav til Kirken, men som styrtede ned, da den skulde blive ophængt.

To Vejle Musikantere, Jens Andersen og Frederik Iversen, har gjort saa stor Lykke med deres Radio Musik, at de har modtaget Tilbud fra England om at spille i en Tonefilm. Tusinder af Lykønskninger og Opfordringer om en Gentagelse af Udsendelsen kommer til de to Musikanter.

Kapelmester Schnedler-Petersen „hader at se Mennesker rasle paa et Dansegulv til det uharmoniske Spektakel, som kaldes Jazz, eller at de Folk sidde og tygge „Gummi“, mens de hører paa Urskovshylene“.

I Hardangersgaden i København bygges der for Tiden en Ejendom, i hvilken ingen Lejligheder vil blive udlejet til Folk, som har Radio, Gramofon eller anden støjende Musik i Lejligheden.

Boller Slot i Jylland vil nu blive købt af Sygekassen „Horsens“ i Forbindelse med andre Sygekasser i Vejle og Skanderborg Amt. Slottet bliver indrettet til et Reconvalescent Hjem.

Odense Skolevæsen har i Anledning af H. C. Andersen Festerne modtaget en meget værdifuld Gave fra Gyldendags Forlag, bestaaende 12 Sæt Reproduktioner af Vilhelm Petersens Tegninger til H. C. Andersens Eventyr. Billederne vil blive ophængt i Odense Skoler.

Kongen og Dronningen af Danmark rejser til Island i Juni Maaned for at overvære Tusind Aars Festlighederne. Rejsen foretages paa Danmarks største Krigsskib, „Niels Juel“. Hjemkomsten bliver den 8de Juli.

Varde Staalværk foretager for Tiden betydelige Udvidelser.

En sønderjydsk Forening stiftedes for kort Tid siden i Paris med 150 Medlemmer.

Den største Samling af Sommerfugle i Verden, bestaaende af 3200 Exemplarer, er af den danske Konsul Nissen i Algier skænket til Zoologisk Museum. Mange Sommerfugleforskere har i Aarenes Løb fuldstændiggjort deres Studier ved Besøg til Algier, hvor Samlingen hidtil har været. København vil nu blive det fremtidige Mekka for dem.

Der er 17,000 færre Arbejdsløse i Danmark dette Aar, sammenlignet med 1929.

Randers Fjord vil nu blive uddybet. Licitation har været afholdt og Arbejdet i sin Helhed vil koste omkring ved 5½ Million Kroner. Det er det største Stykke Arbejde af sin Slags, som nogensinde er blevet udført i Danmark.

Amtmanden i Svendborg Amt, Baron Joachim Wedell-Wedellsborg, holdt forleden 25-Aars Jubilæum, i hvilken Anledning han var Genstand for megen Hyldest. En kunstnerisk udført Adresse, forsynet med 108 Akvareller og samme Antal Pennetegninger med Motiver fra alle Amtets Kommuner, overrakte ham underskrevet af Sogneraadformænd fra Amtets 77 Kommuner.

Konerne i Juelsminde holder en Gang om Aaret „Kvonnefest“, hvor de respektive Mænd er indbudte.

Der er god Udsigt til, at Forhandling mellem Danmark og Sverige angaaende Indførelse af Pasfrihed mellem de to Lande vil føre til en Overenskomst i denne Sag.

Ford Fabrikken i Danmark sender et stort Antal Vogne til Norge.

Har I valgt eders Korrespondent og Repræsentant paa Kæmpe Medlemskomiteen? Opsæt det ikke!

Mere fra Harlan.

Følgende Brødre er Medlemmer af Viborg, S. D. „Drill Team“: D. M. H. S. Jørgensen, Kaptejn; Martin Pedersen; S. J. Hansen; Peter Johnson; J. P. Nielsen; R. J. Glood; K. N. Knudsen; Hideman Aarp; John Jensen; H. P. Jørgensen; Niels Paulsen; Carl Christensen, Loui Nielsen; og Andrew P. Petersen.

— DBS —

Over 300 Mennesker samledes i Aftenens Løb, en Menneskeskare, som med stormende, jublende Bifald hilste Aftenens „Kæledægge“, Broder Jørgensens Soldater fra Dakota Prærier.

— DBS —

Af besøgende Brødre lagde man blandt andre Mærke til Bager Jensen, fra Newell, N. K. Jensen, Præsident af Rorbeck Loge, Fred Petersen, Ole Rasmussen og Fred Rasmussen fra Council Bluffs; Frank V. Lawson og Axel Shelbeck fra Omaha saavel som Emil Kellman, Viggo Olesen og Aage Jensen fra Omaha. Mange Brødre fra Viborg og omliggende Loger var ogsaa til stede.

— DBS —

Smørrebrød, Kaffe og Kage serveres til enhver af Damerne og det maa siges til Ros for de danske Kvinder i Harlan og Omegn, at de forstaa deres Husmodergerning.

— DBS —

Omkring ved 30 Brødre fra Omaha var forhindret i at komme til Sæde paa Grund af stærk Regn i Omega af Omaha hele Dagen. De Brødre, som var paa Vej, maatte vende om, da de kom til Neola, hvor Beton Vejen oplyser, da Vejene var aldeles ufremkommelige.

— DBS —

Følgende er en Liste af Bestyrelsen og Brødrenes Navne i „Rosenkilde“ Loge:

Gerlöv Jensen, Eks-Præsident;
George Rasmussen, Præsident;
Andrew Therkildsen, Vice-Præsident;
Peter Rosenkilde, Sekretær;
Alfred Larsen, Kasserer;
Peter Hansen, Tillidsformand;
Peter Nielsen, Tillidsmand;
Einar Nielsen, Tillidsmand;
Thomas Henrichse, Fører;
Chris Haferbier, Indre Vagt;
Nels Olsen, Ydre Vagt.

Thos. Rasmussen, Holger Rasmussen, Th. Nielsen, Th. Thygesen, N. Willadsen, Carl Haferbier, Wm. Bjerring, Hans Bjerring, Marius Ledet, J. Jensen, Andr. Andersen, N. Thomsen, Viggo Sørensen, P. Brøndt, Hardvig Nielsen, Chris N. Nielsen, Chris M. Nielsen, Geo. Therkildsen, Chris Krogh, P. Jespersen, N. Sørensen, Jens Petersen, N. P. Junker, Ad. Andersen, H. Hansen, L. Sørensen, H. Jensen, H. Boyesen, Egom Fredriksen.

— DBS —

Tænk hvilket umaadeligt Arbejde der er blevet udført med at faa alle disse Ansøgninger indbragt og alt arrangeret. Man behøver blot at tænke paa, hvilken Ulejlighed det er for mange af os at faa blot een Ansøgning.

Interesserer Du Dig for danske Nyheder?

Danske Blade udgivet i Amerika bringer dem, hver

Ugedag.

Der er et godt dansk Blad paa din Egn —
Abonner paa det!

Kendelser afgivet af Den Eksekutive Komite

(Fortsat fra Side 5)

Krav paa Sygehjælp fra nævnte Loge. Hvis han efter nævnte Dato igen ønsker at indtræde i Logen og Samfundet, maa han paany indsende Ansøgning om Optagelse, og vil da være at betragte som en ny Kandidat. Loge Nr. 91's Finanssekretær, Broder N. C. Carlsen, begik en Fejl ved den 25. Oktober at modtage Olsens Kontingent og Assessment, da han var vidende om, at Logen den 4. Oktober havde modtaget Olsens Resignation, og selv om samme endnu ikke er tilsendt Hovedkontoret, saa har han ingen Ret til at modtage Indbetaling fra en forhenværende Broder, hvis Resignation er modtaget af Logen.

Hansen: Ifølge de givne Oplysninger maa Harold E. Olsen betragtes som Medlem af Loge Nr. 91 til den 30. Oktober 1929. Selvom Harold E. Olsen skriftlig meddelte Logen paa Mødet den 4. Oktober, at han ønskede at udtræde af Logen, mener jeg, han er fuldberegtiget Medlem for 30 Dage, altsaa til den 30. Oktober, da han havde betalt alle Indbetalinger til den 1. Oktober 1929. Eftersom Logens Sekretær ikke havde meddelt Hovedsekretæren, at Harold E. Olsen var udtraadt af Logen og Samfundet, mener jeg, Finans-Sekretæren var i hans Ret, da han modtog Betaling for det næste Kvartal, selvom Betalingen var forud for Mødet den 1. November.

Nelson: Harold E. Olsen udtraadte paa sin egen skriftlige Begæring, som han er berettiget til ifølge Løbe Nr. 120 i vore Samfundslove. Logen sanktionerede hans Udtrædelse paa Mødet den 4. Oktober 1929, og det er min Mening, at derefter kunde Olsen ikke indtræde i Samfundet igen, medmindre han indgav regulær Ansøgning og havde en Læge-Undersøgelse. Han er derfor ikke berettiget til Sygehjælp. Det forandrer ikke Sagen, ifølge min Mening, at Olsen ifølge vore Love ikke kunde have været slettet for Restance, førend han skyldte Samfundet to Assessments. Den Ret gav han selv Afkald paa, da han valgte at udtræde, medens han ikke skyldte Logen noget. Medens der ikke synes noget i Vejen for, at Broder N. C. Carlsen kunde modtage Olsens Penge for det sidste Kvartal, saa at han kunde tilbyde dem til Logen, saa er Olsen jo dog ikke genindsat derved. Carlsen kan ikke genindsætte noget Medlem, som har trukket sig tilbage.

KENDELSE: At Harold E. Olsen ikke har Krav paa Loge Nr. 91, idet han ophørte at være Medlem den 4. Oktober 1929, efter eget Ønske og Anmodning.

FINANCIAL REPORT

Month of April, 1930.

as submitted by Rolf Rasmussen, Supreme Treasurer, Danish Brotherhood in America.

Insurance Fund.

RECEIPTS:	
Balance, April 1, 1930	\$20,366.97
Received in April	15,873.49
Interest	40.64
	<hr/>
	\$36,281.10
EXPENDITURES:	
Paid on 27 death claims	\$16,278.95
Paid 10% on 10 policies	546.59
Balance	19,455.56
	<hr/>
	\$36,281.10

20 Pay. Ins. Fund, N. F. C.

RECEIPTS:	
Balance, April 1, 1930	\$6,235.30
Received in April	783.08
Interest	6.81
	<hr/>
	\$7,025.19

EXPENDITURES:	
Paid cash surrender	\$ 90.15
Balance	6,935.04
	<hr/>
	\$7,025.19

20 Pay. Ins. Fund, American Exp.

RECEIPTS:	
Balance, April 1, 1930	\$ 3,583.42
Received in April	345.99
Interest	4.27
	<hr/>
	\$ 3,933.68

Reserve Fund, Straight Life.	
RECEIPTS:	
Balance, April 1, 1930	\$61,511.56
Coupons	9,203.75
Interest	16.77
	<hr/>
	\$70,732.08

EXPENDITURES:	
Bought \$58,000.00 bonds	\$58,476.15
Balance	12,255.93
	<hr/>
	\$70,732.08

Reserve Fund, 20 Pay., N. F. C.

Bonds	
	\$30,000.00
General Fund.	
RECEIPTS:	
Balance, April 1, 1930	\$13,116.25
Received in April	5.00
Interest	21.40
	<hr/>
	\$13,142.65

EXPENDITURES:	
Rent and light	\$ 125.50
American Publishing Co.	277.00
Frank V. Lawson, post., etc.	49.62
American Prtg. Co., printing	28.50
Frank V. Lawson, salary	483.34
L. A. Stocking, actuary work	300.00
Adressograph for R. Rasmussen	89.00

Svend Petersen, salary	25.00	Balance	103,092.13
Funeral exp., 11 deaths	550.00		
Balance	11,214.69		\$105,072.13
	<hr/>		
	\$13,142.65	Children's Home Fund.	
Extra Relief Fund.		Balance, April 1, 1930	\$279.00
Balance	\$ 835.35	Interest	.46
	<hr/>	Balance	\$279.46
Widows' Benefit Fund.		Total Assets.	
Balance	\$ 4,378.52	Cash and bonds	\$2,521,682.59
	<hr/>	Less outstanding checks	12,803.75
Old Age Relief Fund.		Total	\$2,508,888.84
RECEIPTS:		A man's horse was badly frightened on the road the other day. It seems that it met another horse.	
Balance, April 1, 1930	\$ 99,893.45	Hint for the young fellows—A girl is invariably in love when she refers to the twilight as "in the gloaming."	
Received in April	4,853.00		
Coupons and interest	325.68		
	<hr/>		
	\$105,072.13		
EXPENDITURES:			
Distributed to old members	\$ 1,980.00		

Hvis du tænker paa at flytte og ønsker at bo i en dansk Koloni, da anbefaler vi

ASKOV, MINNESOTA

Der er ca. 1500 Danske her; luthersk Kirke; D. B. S. og D. S. S. Loger, o. s. v. Vi har til Salg baade opdyrket og vildt Land fra \$8.00 pr. Acre og opad. Skriv til

A. GRAVESEN eller SVEND PETERSEN
ASKOV, MINNESOTA

DE FIRE STØRSTE DAMPERE DIREKTE TIL DANMARK

1930:

United StatesJuni 14
Oscar IIJuni 28
Frederik VIIIJuli 5
United StatesJuli 19
Oscar IIAug. 2
Frederik VIIIAug. 9
United StatesAug. 23
Hellig OlavAug. 30
Oscar IISept. 6
Frederik VIIISept. 13
United StatesSept. 27
Hellig OlavOct. 4
Oscar IIOct. 11
Frederik VIIIOct. 18
United StatesNov. 1
Hellig OlavNov. 8
Oscar IINov. 22
Frederik VIIIDec. 9
Hellig OlavDec. 19

EN BILLIG DAN- MARKSREJSE I AAR

kan foretages ved at benytte vor Tredie Klasse. Dersom De køber Rundrejsebillet, spares yderligere ca. 20%. Det er værd at lægge Mærke til denne Rabat; hvis Deres Familie rejser med, bliver Beparelsen ganske betydelig. Prisen for Rundrejsebilletter er \$175 og \$178. I Danmark faar De gratis Befordring til Aalborg, Aarhus, Esbjerg, Frederikshavn, Odense eller Sønderborg.

Vore Kahytter i Tredie Klasse er rummelige og bekvemme. Den glimrende danske Mad og den gennemførte Renlighed og Disciplin er almindelig anerkendt.

Reserver Plads i god Tid. Vi har Cabin Klasse, Turist Tredie Cabin og Tredie Klasse paa alle fire Skibe.

HENVENDELSE TIL NÆRMESTE AGENT ELLER TIL

SCANDINAVIAN AMERICAN LINE

130 N. La Salle St., Chicago, Illinois

27 Whitehall St., New York.	248 Washington St., Boston, Mass.
123 So. 3rd St., Minneapolis, Minn.	1321 Fourth Ave., Seattle, Washington.
582 Market St., San Francisco, Calif.	51 Upper Water St., Halifax, N.S., Canada
461 Main St., Winnipeg, Man., Canada	969 St. Antoine St., Montreal, Que., Canada

FLYTNING

Hvis du flytter, maa denne Seddel klippes ud, saaledes at den gamle Adresse, der er trykt ved Siden, medfølger, og sendes direkte til

AMERICAN PUBLISHING CO.

Askov, Minnesota

Angiv her den nye Adresse, og Forandringer vil da ske øjeblikkelig. Ligeledes meddel Sekretæren af Logen, du tilhører.

Loge Nr. Medlem Nr.

Navn

Ny Adresse

By Stat

(June 1, 1930)

JUNI ASSESSMENT NR. 371

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS KASSERER

Iste JUNI

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN Iste JULI

I MODSAT FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.